



铸魂育人重在“拔节孕穗期”

王蔚

新民眼

习近平总书记近日在主持召开学校思想政治理论课教师座谈会时强调,青少年是祖国的未来、民族的希望。我们党立志于中华民族千秋伟业,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在这个根本问题上,必须旗帜鲜明、毫不含糊。

必须旗帜鲜明、毫不含糊地开设好思想政治理论课,因为这是落实立德树人根本任务的关键课程。总书记用了“拔节孕穗期”这个词来形容青少年阶段在人生里程中的重要性。稻、麦、高粱、玉米等禾本科植物到一定发育阶段时,主茎的各节长得很快,这叫做“拔节”。从禾谷类作物旗叶的伸长、展开直至抽穗前,称为“孕穗期”。拔节至孕穗期被称为营养与生殖生长的并进期。也就是说,获取什么样的营养,就会决定作物将来的长势与生命力。总书记说,青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。我们办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮开好思政课,用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

大中小学生的求学阶段,是人生观、世界观形成的重要时期,思想政治教育也是各级学校教育的重要组成部分。把思想政治课建设落到实处,就需要不断拓宽思政课的形式,创新实践育人的方式,努力帮青



孙绍波画

年学生扣好“人生的第一粒扣子”。

思政课是“拔节孕穗期”最必需的营养。浇花浇根,育人育心。思政课的营养需要精准滴灌。在如今的上海校园里,这样的营养滴灌正在滋润着莘莘学子。复旦大学的“治国理政”课、上海交通大学的“读懂中国”课、东华大学的“锦绣中国”课、华东政法大学“法治中国”课、上海建桥学院“奉献中国”课……60余门以“中国”命名的思政课在每一所高校开设起来,一校一课,既立足学校办学特色和优势学科,又牢牢把握时代发展主题,切中学生关注的现实问题。高水平的师资力量、灵活的授课方式、多彩的教学内容,带给学生新颖别致的学习体验。作为“中国系列”思政课程的发祥地,上海大

学于2014年推出“大国方略”课,以后又陆续开设了“创新中国”“创业人生”“人工智能”等9门课程,多种学科与思想政治理论课同向同行,形成协同育人效应。更可喜的是,现在上海高校的“中国系列”课程正逐步向中小学延伸,成为大中小学思政课一体化建设的亮点。事实证明,加快推进大中小学思政课一体化建设,从基础教育阶段入手,前后延伸、贯通,形成一体化体系,只有这样久久为功,方能使得思政教育根植于每个年轻学子的心间。

拔节期一般都是在春天,作物受到周围温度适宜的气候影响才进入了拔节期。一堂堂理论引领、拨云见日、指明航向的思政课,就是为身处“拔节孕穗期”的学生构建最适宜

的成长气候。问思政课入耳、入脑、入心的“密钥”在哪里?按照习近平总书记的要求,推动思想政治理论课改革创新,要不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性。要坚持政治性和学理性相统一,以透彻的学理分析回应学生,以彻底的思想理论说服学生,用真理的强大力量引导学生。

思政课堂不是茶馆,不是清谈俱乐部。思政课滴灌进学生心间的不是白开水,不是勾兑液,而应当真正具备“思想性、理论性和亲和力、针对性”。只有节节壮,才会节节旺。这就是植物学上所说的“拔节效应”。在“拔节孕穗期”用真理的强大力量引导学生,他们的人生才会节节旺盛。

“有条件的中小学、幼儿园应当建立家长陪餐制度。”

——如何让孩子“吃得安全”“吃得健康”?教育部、国家市场监督管理总局等部门有关负责人昨日对此表示,而《学校食品安全与营养健康管理规定》将于4月1日起施行。

“要做强做精主业和实业。”

——国资委主任肖亚庆在日前召开的记者会上表示。随着国企改革不断深入,做精主业,防止脱实向虚也成为央企工作重点之一。一组数据可以看出央企“回归主业”的决心:2018年中央企业通过产权市场盘活存量资产1011亿元,其中71家企业退出非主业投资项目308项,回笼资金382亿元。

“德国韦帕公司位于英国的仓库额外囤积600吨成品卫生纸,相当于大约350万卷。”

——英国广播公司(BBC)21日报道。英国前国务大臣丹尼斯·麦克沙恩去年10月发表文章,提及英国对进口卫生纸的依赖。他说,英国是欧洲大陆卫生纸商品的第二大进口国;如发生无协议“脱欧”,英国人将不得不像过去那样撕旧报纸如厕。

“三大运营商去年净利1492.48亿元。”

——数据显示。截至21日,三大运营商2018年财报悉数出炉。经计算,三大运营商2018年平均日赚约4.09亿元。相比2017年,三大运营商2018年的盈利能力加强。2017年三家公司平均日赚约3.65亿元。

“将从3月31日起实行国内客票退改手续费‘阶梯费率’,阶梯费率将退改签的收费标准调整为四档。”

——昨天,中国国际航空公司官网发布公告称。四档分别是“航班起飞前30天(含)之前”“航班起飞前30天(不含)至14天(含)”“航班起飞前14天(不含)至4小时(含)”“航班起飞前4小时(不含)至航班起飞后”,四个时间段内退改手续费收费标准不同且时间计算精确到分钟。换开客票后退票由按新票退票规则收退票手续费,改为按原始客票(即第一张客票)退票规则收手续费。

“仅靠基因去推测孩子是否有天赋是不负责的。”

——有专家表示。近日,名叫“儿童天赋基因检测”的服务项目在电商平台悄然流行,价格从数百元到数万元不等,其卖点是“一滴唾液就能检测出孩子具备的天赋”,以帮助家长“定向培养”。

声音·热点

社交电商为何频触传销红线?

“早在2018年9月25日就对花生日记涉嫌传销的违法行为进行立案调查。”

——广州市市场监督管理局作出的行政处罚决定书指出。经查明,从2017年7月28日至2018年9月25日立案期间,该公司以平台运营者可获取其发展的会员所购买的商品一定比例的佣金为诱饵,发展了多个粉丝数量多、流量大的流量运营公司,作为其分公司(也称之为运营中心),再由这些分公司去管理运营商。运营商负责发展会员,按照层级提取佣金。

“《禁止传销条例》第二条、第七条等都已经明确了传销的概念和种类。根据该条例之规定,凡是涉及‘团队计酬’‘入门费’‘拉人头’的商业模式都属于传销情形。”

——中国政法大学知识产权中心特约研究员赵占领表示。

“随着线上获客成本不断增加,不少平台将社交化推广作为收割流量的法宝,这种通过会员不断发展下线来引流的机制,本身与传销

没收违法所得7306万元,罚款150万元,合计7456万元。日前,广州市市场监督管理局就广州花生日记网络科技有限公司传销(直销)违法行为作出处罚决定,这是迄今为止国内社交电商的最大一笔罚单。此前,社交电商云集的微店和达人店也因涉嫌传销并被处以大额罚款。传销是我国法律明令禁止的行为,但为何发展势头正劲的社交电商会频触传销红线?

有一定的相似之处。”

——北京盈科(杭州)律师事务所律师方超强律师说。他表示,一些平台自认为已经做了有效的规避措施。但事实上,刑法意义上的传销与市场监管执法层面的传销有一定区别。“三级传销”其实是刑法意义上判断是否构成组织、领导传销活动罪的一个判断标准,所以很多社交平台采用的割裂层级、变逐级销售为逐级推广的规避措施都是没用的。

“广州市场监管部门在认定花生日记是否构成传销上采用的标准依然是从是否涉嫌拉人头、销售环节的人员提成是否复式计算等方面,可见现有的监管尺度还是按

照《禁止传销条例》的规定来认定是否构成传销。”

——电子商务研究中心特约研究员、浙江圣港律师事务所高级合伙人黄伟律师表示。

“花生日记经营模式中没有实际受害人,被判定为传销存争议,不利于社交电商的发展。”

——也有专家认为,这提醒了广大社交电商平台在设计商业模式时,要从现实层面注意考虑合规。

“传销的社会危害性比较大,金额也比较大,特别是涉及金融诈骗、非法集资这些领域,成了一个影响市场秩序和社会稳定的突出

问题。”

——原国家工商总局新闻发言人于法昌曾指出。国家市场监管总局今年2月底公布的数据显示,2018年,全国市场监管系统查处传销、直销案件3500多件,罚没金额9.6亿元。

“当前网络传销犯罪手法翻新,具有很强的迷惑性、诱惑性,但其拉人头、非法牟利的本质不会变。一方面有关部门应加大对传销违法行为的打击力度,另一方面消费者也要切实增强防范意识,自觉抵制传销,防止落入传销的‘坑’。”

——中国人民大学法学院教授刘俊海表示。3月19日,深圳市公安局经济犯罪侦查局通报了一起以“共享经济”“新销售”为幌子的特大网络传销案件。

近日,黑龙江省大兴安岭新林区公安局成功破获了一起打着爱心互助的旗号的网络传销案。可见,现在有一些新型传销换了个“马甲”欺骗消费者。

本栏编辑 吕倩雯



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。